

全球病例破4000万,疫情缘何加速上升

新华社日内瓦10月20日电(记者陈俊侠、凌馨、谢丽琼)世界卫生组织20日发布的新冠疫情最新数据显示,全球累计新冠确诊病例已超4000万例。此前一天,世卫组织总干事谭德塞在例行记者会上明确表示:“随着北半球进入冬季,我们看到新冠病例数在加速上升,特别是在欧洲和北美”。

数据显示,全球单日新增确诊病例数在今年3、4月出现高峰后进入平台期,6月陡然升高,8月中旬后略微走低,而10月上旬以来则是屡创新高。在世卫组织划分的全球6个区域中,目前美洲地区累计确诊病例数最多,约1880万例;东南亚地区次之,约850万例;欧洲地区第三,约800万例;东地中海地区第四,约280万例;非洲地区第五,约126万例;西太平洋地区最少,约69万例。

美国仍是全球累计确诊病例数最多的国家,其单日新增病例数明显呈现三个高峰:3、4月是第一个高峰,第二个高峰出现在7月中下旬,当时日增病例数最高超过7.4万例;9月上旬一度降到2.3万例,目前又回升到5万例左右。

在欧洲地区,单日新增病例数在经历长达数月的平台期后再次猛增。10月16日,欧洲单日新增病例数超过16万例,而此前平台期的单日新增病例数约在2万至5万例之间。

分析人士认为,近期全球单日新增确诊病例数激增与北半球进入秋冬季节有关。瑞士巴塞尔大学计算生物学家理查德·尼赫尔说,许多与寒冷天气相关的原因都可能加速病毒传播。

首先,北半球许多地区天气转凉,更易于新冠、流感等可导致呼吸道疾病的病毒传播。世卫组织负责全民健康覆盖及传染病和非传染性疾病事务的助理总干事任明辉介绍说,新冠病毒和流感病毒通常喜凉怕热,因此总体而言新冠病毒在秋季更易传播。

其次,北半球正在或即将进入流感季,这将加大新冠病例的确诊难度。谭德塞日前表示,流感和新冠病毒同时传播可能对卫生系统和卫生机构提出挑战,因为感染这两种病毒后表现出许多相似的症状。对此,世卫组织近期加强了对预防流感的提示,建议孕妇、基础疾病患者、老年人、卫生工作者和儿童接种流感疫苗。其中,卫生工作者和老年人是新冠大流行期间流感疫苗接种的最优先群体。

再次,天气转凉导致人们在室内密闭空间的活动增多,这也是北半球感染新冠病毒几率增加的一个重要原因。日本北海道大学领衔的研究团队4月在预印本网站上发文说,在封闭环境内感染新冠病毒的几率是在露天环境的约19倍。

此外,一些国家出现“防疫倦怠”,对疫情重视程度有所下降。世卫组织卫生紧急项目执行主任迈克尔·瑞安表示,他注意到目前有些群体表现出“明显的挫折情绪”,而当人们在遭受痛苦的同时感到疲惫时,社区之间或是社区内部就可能出现



“信任鸿沟”。

还有一些国家在提振经济的同时,不再采取严格的疫情防控措施,导致病毒快速蔓延。以欧洲为例,疫情暴发后,多国采取了大规模封闭措施,病毒传播速度得到有效遏制,单日新增确诊病例数开始大幅下降,但随着经济活动重启、夏季旅行增加和复学复工等,欧洲多国疫情开始反弹。如何在推动经济复苏的同时有效防控疫情,已成为欧洲各国政府面临的一大挑战。

▲10月19日,在加拿大多伦多,一名戴口罩的男子从感谢一线医护人员的广告牌前走过。当日,加拿大累计新冠确诊病例升至200039例,累计死亡9772例。

新华社发(邹峰摄)

四千万!确诊人数更是“伤痛指数”

世界卫生组织20日发布的最新数据显示,全球新冠确诊病例已突破4000万例。不断增长的疫情数字推动世界“伤痛指数”不断上升,凸显全球防控形势仍很严峻,各国有责任保持定力,展现耐力,形成合力,共同踩下遏制疫情蔓延的“刹车”。

世卫组织最新数据,发出了全球疫情进入令人担忧阶段的警报。全球确诊病例从被发现到达到1000万用时大半年,1000万到2000万用时44天,2000万到3000万用时37天,而从3000万到4000万仅用时31天。加速增长的疫情数字警示世界各国,防疫不容有任何松懈。在充分利用有效的综合性措施遏制病毒传播并挽救生命的同时,各国政府亟需加强国际联防联控,携手遏制疫情蔓延。

世卫组织最新数据,凸现了欧美等发达国家疫情加重的趋势。美国仍然是全球感染人数最多的国家,确诊病例突破820万例且日增幅度达6万例左右,疫情未有明显好转。欧洲疫情则在经历了5月至9月较长时期的平台期后,再度恶化。日增病例一度突破16万例。世卫组织总干事谭德塞19日在例行记者会上明确表示:“随着北半球进入冬季,我们看到新冠病例数在加速上升,特别是在欧洲和北美。”

近期全球疫情更加严峻,与北半球天气转凉适合病毒传播、更多室外活动改为室内活动增加感染风险等因素有关,但一些国家或进入防疫“倦怠期”,或急于重启经济却不能严格防控,或其政客出于私利操弄防疫等,也是重要的原因。

“瑞士信息”网日前援引世卫组织的一项调研结果报道说,抗疫“倦怠症”正侵蚀和动摇全球为遏制疫情扩散所付出的努力。针对鼓励人们在社交活动中不做好防护的所谓“群体免疫”等言论,谭德塞在记者会上明确表示:“这从科学和伦理上来说都是有问题的。”

世卫组织最新数据,让人们看到了全球疫情防控力度不同带来的不同效果。相较于欧美恶化,东南亚地区数据令人振奋,日新增病例数从9月中旬的10万降为如今的6.5万;非洲地区也明显跨过高峰期,日新增病例数从7月中旬的2万降为如今的4500左右;西太平洋地区则一直是世卫组织称赞的“榜样”,日新增病例数较长时间维持在3000至5000的区间内。

不断上升的疫情数字,伴随的是生命的逝去和人间的伤痛,呼唤的是果断的行动和有效的防控。新一轮疫情袭来之际,时间就是生命,倦怠则意味着失责。世界各国都应把人民生命安全和身体健康放在首位,拿出全力,形成合力,防控疫情,共同守护人类卫生的底线。

(记者陈俊侠、杜洋)
新华社日内瓦10月20日电

欧洲疫情强势反弹,医疗系统面临压力

新华社维尔纽斯10月19日电综合新华社驻欧洲地区记者报道:近日,欧洲疫情强势反弹,多国确诊病例连创新高,医疗系统面临压力。

据世界卫生组织19日下午公布的最新数据,过去24小时内欧洲地区新增新冠确诊病例128910例,这使得该地区总确诊病例突破800万例,达8027954例,其中死亡病例256540例。

德国疾控机构罗伯特·科赫研究所19日发布的疫情日报显示,德国目前有108个地区疫情突破“警戒线”(即过去7天每10万人累计确诊超过50例),成为疫情热点区域。

葡萄牙19日报告新增确诊病例1949例,新增死亡病例17例。截至当天,葡累计确诊病例达到101860例。葡萄牙卫生总局局长弗雷塔斯表示,葡萄牙面临“巨大的社区传播”风险,目前高达41%的确诊病例不知道在何时何处感染。

罗马尼亚19日公布的疫情统计数据显示,在过去24小时里,尽管因周末原因检测量不及平时的三分之一,新增确诊病例却达2466例,检测阳性率超过30%,新增死亡59例。

奥地利总理库尔茨19日表示,奥地利目前疫情形势非常严峻,单日新增确诊病例在过去三周已经翻倍。

此外,爱尔兰、保加利亚和阿尔巴尼亚等国单日新增确诊病例也连创新高。

意大利19日报告新增确诊病例9338例,这是该国新增确诊病例在连续3天过万后首次回落到1万以内。

不断恶化的疫情让不少国家的医院面临重负。波兰政府决定在国家体育场内建设首个“临时医院”。波兰总理府办公厅主任米哈乌·德沃拉奇克19日说,在体育场会议中心内筹建的医院将提供500张病床,如需要,未来可将床位数增至1000张。

为减轻医院负担,罗马尼亚卫生部长特塔鲁日前宣布,从本周起,所有无症状和轻症患者留在家里接受家庭医生的医学监督,如果病人症状加重则将被转到医院治疗。卫生部还要求全国所有医院为新冠病人设立10%的重症床位和15%的普通床位。

塞浦路斯卫生部长约安努近日表示,由于无法跟踪近期感染人员的接触对象,塞浦路斯的新冠疫情已经失控,医疗系统恐难以承受。

意大利高等卫生理事会主席佛朗哥·洛卡泰利19日说,该国应对第二波疫情的重要策略



▲10月19日,行人佩戴口罩走在爱尔兰首都都柏林街头。爱尔兰政府19日晚决定将全国疫情响应机制调至最高级5级。大多数非必要零售店重新关闭。新华社/法新

欧洲各国政府正在加强防控,全力应对强势反弹的疫情。

英国威尔士地方政府19日宣布,从10月23日至11月9日,将重新实施全面“禁足”措施,包括要求当地民众尽量留在家中、不允许任何户外聚会、所有非必需的零售和餐饮店铺关闭等。

瑞士19日起禁止公共场所15人以上聚会,民众在所有室内公共场所必须戴口罩,建议居家办公。

奥地利政府19日宣布,从10月23日起奥地利将进一步收紧防疫措施,至少为期4周,内容涉及进一步限制私人聚会和大型活动的人数上限,进一步严格餐饮业防疫规定和加强养老护理机构防疫措施等。

意大利高等卫生理事会主席佛朗哥·洛卡泰利19日说,该国应对第二波疫情的重要策略

是加强检测,“近日每天核酸检测数量已经超过15万份”。

爱尔兰政府19日晚决定将全国疫情响应机制调至最高级5级,从21日午夜开始实施,为期6周。在5级疫情响应状态下,大多数非必要的零售店将重新关闭,人们的活动范围也将受到限制。

欧洲多国采取了宵禁措施。比利时自19日起在全国范围内实施宵禁,同时全国的酒吧、咖啡馆和餐馆将关闭一个月,斯洛文尼亚20日起全国范围内晚9时至次日早6时实施宵禁,暂时禁止婚礼和宗教仪式等活动,限制人员流动等。

(执笔者:郭明芳;参与记者:张章、和苗、袁亮、陈俊侠、章亚东、张保平、于涛、林惠芬、张毅荣、赵丹亮、张琪、孙毅飞、张家伟、金晶、彭立军、郭群)

英政府科学顾问:新冠疫苗大范围使用还需等待

新华社伦敦10月19日电(记者张家伟、金晶)据英国天空新闻频道网站19日报道,该国政府首席科学顾问帕特里克·瓦兰斯当天表示,至少到明年春季前,英国“不太可能”会有一种新冠病毒疫苗能够提供给本地社区大范围使用。

据报道,瓦兰斯在英国议会一个委员会发表讲话时说,初步临床试验显示,一些候选新冠疫苗

能在志愿者身上诱导产生免疫应答,但只有经过3期临床试验才能确认这些候选疫苗是否可以保护人们不被病毒感染。

他说,在接下来的数月里,人们将知道哪些候选新冠疫苗能够发挥保护作用以及这一作用能够持续多久。

瓦兰斯说,某种新冠疫苗有望在今年年底之前少量提供给部分人群。通常研制一款疫苗

需要数年,因此必须向公众“展示”新冠疫苗功效的“现实情况”,不应过度承诺。

在英国,牛津大学、帝国理工学院等正全力开发新冠疫苗,其中牛津大学的项目进展较快,已在全球多个地方开展临床试验。

英国政府19日发布的数据显示,英国新增新冠确诊病例18804例,累计确诊741212例。

最新数据显示,美国新冠确诊病例超820万例,死亡超22万例。占全球总人口4%的美国,确诊和死亡人数却双双超过全球总数的20%。美国媒体把美式抗疫比喻为“滑铁卢”毫不为过。

美式抗疫从一开始就乱象丛生:先是本国生产的检测试剂盒失败却拒绝使用世界卫生组织提供的试剂盒,浪费了一个多月的黄金检测追踪时间,后又陷入国际联邦政府组织不力而导致的防护物资和医护人员极度缺乏的混乱。

近日上演的由奥斯卡奖获得者亚历克斯·吉布尼等执导的纪录片《完全可控》,系统梳理了美国政府从疫情暴发到失控的一系列反应和举措,辛辣而深刻揭露了政府的失职。影片在多个影评网站收获100%认可度,反映了民众对其观点的认同。《大西洋月刊》9月号刊登题为“疫情是如何击溃美国的”长篇文章,指出“尽管有足够的预警,美国还是浪费了控制疫情的每一个机会”。

美式抗疫“滑铁卢”背后最大的真相是政治凌驾于科学。美国生物医学高级研究和发展局前局长里克·布莱特因反对使用白宫力推但未经科学验证的羟氯喹治疗新冠病例而遭免职;敢于直言的白宫医学顾问安东尼·福奇则因多次向公众澄清真相而被迫靠边站,甚至被当局限制在媒体上露面。

美式抗疫“滑铁卢”背后另一真相是政绩凌驾于生命。4.5月份美国疫情防控刚有点起色的时候,联邦和很多州政府为了避免经济滑坡影响政绩,不顾专家反对强行重启经济,其恶果就是疫情快速反弹。

美式抗疫“滑铁卢”背后最荒唐的一面是选情凌驾于疫情。尽管专家们一再警告疫情期间大规模的聚集活动将导致严重后果,成千上万人的竞选活动接连举行,而且很多参与者不戴口罩,使竞选现场成为病毒传播的温床。有专家认为,大规模竞选活动是美国疫情数字居高不下的重要原因。

华盛顿大学健康计量与评估研究所的最新模型预测,按照当前趋势,到明年2月1日美国新冠死亡病例将逼近39万。数字背后是一个个鲜活的生命,福奇曾希望这些数字能“唤醒”民众。希望美国民众能采取必要措施保护自己和家人,减少美式抗疫“滑铁卢”带来的伤痛。

据新华社纽约10月20日电

特朗普拜登终辩迎新规

关键“摇摆州”提前投票破纪录

据新华社华盛顿10月20日电(记者孙丁、徐剑梅、邓仙来)美国无党派机构总统辩论委员会19日宣布将在现任美国总统、共和党总统候选人特朗普同民主党总统候选人、前美国副总统拜登定于22日举行的最后一场辩论中实施一项新规则,即在各话题个人陈述阶段,非发言者的话筒将被关闭。

实行这一新规是为了避免上月底首次辩论时的混乱场面再次出现。

二人的最后一场辩论将在位于田纳西州纳什维尔市的贝尔蒙特大学举行,将由美国全国广播公司新闻节目白宫记者克里斯滕·韦尔克主持,她选择的6个辩论话题依次是抗击新冠病毒、美国家庭、种族在美国、气候变化、国家安全和领导力,每个话题各15分钟。

特朗普连任竞选团队经理比尔·斯蒂平19日发表声明,指责总统辩论委员会改变规则偏袒拜登,称终辩本应该围绕外交政策进行。拜登竞选团队发言人达克洛回应说,特朗普不敢面对更多关于他应对新冠疫情失败表现的质问。

今年的大选投票日是11月3日,但多地已经开始提前投票。关键“摇摆州”佛罗里达州19日启动现场提前投票,据美国《政治报》报道,该州当天至少有超过35万选民前往投票站现场投票,打破过往纪录。另据“美国选举计划”统计,截至19日晚,美国已经有超过3100万人提前投票。

由于新冠疫情,今年大选选择邮寄投票的选民大幅增加,围绕邮寄选票的争论十分激烈,相关诉讼也连绵不断。美国联邦最高法院19日裁决不干预宾夕法尼亚州最高法院的一项决定,该决定要求当地选举官员接受大选投票日之前打上邮戳的邮寄选票,即便这些选票在大选投票日后三天内才寄到。

美国媒体普遍认为,美国联邦最高法院的这一裁决有利于民主党人。有民调和研究显示,民主党选民比共和党选民更倾向于使用邮寄投票。

在今年的总统选举中,“摇摆州”宾夕法尼亚州同样关键。据美国“真正透明政治”网站统计的民调数据,拜登目前在该州民调中平均领先特朗普约3.8个百分点。而就全国性民调而言,拜登的领先优势目前达到8.9个百分点。

随着大选投票日的临近,双方开足马力造势,拉票。斯蒂平19日透露,特朗普连任竞选团队正同共和党全国委员会联手斥资5500万美元于大选投票日最后两周在亚利桑那州、密歇根州、威斯康星州、北卡罗来纳州等“摇摆州”打广告。拜登竞选团队竞选活动的密度也在提升。

美式抗疫的“滑铁卢”

特朗普

拜登

终辩

迎新规